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У контексті розвитку продуктивних сил України в умовах становлення інформаційного суспільства сформу-
льовано основні чинники, що сприяють сталому розвитку у першу чергу головної продуктивної сили – людини. Розк-
риваються актуальні концепти і перспективні напрями парадигми сталого розвитку освітньо-наукового сегмента 
економіки. Запропоновано авторські погляди щодо напрямів, на яких у подальшому слід зосередити увагу для забез-
печення якісних змін у розвитку продуктивних сил на різному рівні на інноваційній основі. Значна увага приділена 
ресурсному, зокрема кадровому, забезпеченню освітньо-наукового комплексу. 
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В контексте процессов развития производительных сил Украины на современном этапе становления инфор-

мационного общества сформулированы основные факторы, способствующие устойчивому развитию в первую оче-
редь главной производительной силы – человека. Раскрываются актуальные концепты и перспективные направле-
ния парадигмы устойчивого развития научно-образовательного сегмента экономики. Предложены авторские 
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«Сьогоднішній світ, що стоїть перед подвійним викли-
ком бідності та забруднення навколишнього середови-
ща, потребує того, щоб у нього прийшла пора транс-
формації і мудрого керівництва – пора, в якій ми 
зробимо давно запізнілий вклад у надійне майбутнє». 

К. Аннан, Генеральний секретар ООН 
Постановка проблеми. Останнім часом стан продуктивних сил України зазнав сут-

тєвих негативних змін. Показником цього є валовий внутрішній продукт, який у нашій 
країні, на жаль, за роки незалежності не досяг і 70 % рівня 1990 р., що негативно позна-
чалось, перш за все, на добробуті населення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Отже, не дивно, що цю проблему дослі-
джували багато науковців. Зокрема, О. Амоша, О. Антипенко, Л. Антонюк, 
В. Білоцерківець, Дж. Гелбрейт, М. Герасимчук, В. Геєць, А. Грищенко, Б. Данилишин, 
М. Долішній, П. Дракер, О. Загородня, Г. Зурначян, С. Ілляшенко, В. Іноземцев, 
А. Карпов, І. Кибальченко, Р. Нельсон, М. Портер, Е. Тоффлер, А. Федулова, 
Й. Шумпетер, В. Яковець, Е. Янч та багато інших.  

 Гаращук О. В., Куценко В. І., 2016 
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Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Проте останнім ча-
сом, як зазначалось вище, у розвитку продуктивних сил України спостерігається нега-
тивна тенденція. В опублікованих роботах недостатньо уваги приділено розкриттю ролі 
освітньо-наукового комплексу в розвитку продуктивних сил, виокремленню парадигми 
його подальшого функціонування. 

Мета статті. Обґрунтувати науково-практичні рекомендації щодо подальшого роз-
витку продуктивних сил України в умовах формування інформаційного суспільства та 
сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Досвід багатьох високорозвинених країн світу свід-
чить, що успішно розвиваються продуктивні сили там, де велика увага приділяється 
освітньо-науковому компоненту, де освіта та наука є пріоритетними сферами економі-
чної діяльності та сприяють сталому розвитку країни. 

Сталий розвиток – це керований розвиток економічного, соціального та екологічно-
го напрямів. Основою керованості цим процесом є контрольний підхід та сучасні інфо-
рмаційні технології, що дозволяють швидко моделювати різні варіанти напрямів розви-
тку продуктивних сил. Для України це є дуже важливим. Адже нині наша країна значно 
відстає від інших країн, зокрема її національна економіка, саме через низький техноло-
гічний рівень. Скажімо, у 2014 р. питома вага української економіки у світовому вало-
вому внутрішньому продукті (ВВП) становила 0,17 %, у 2015 р. – 0,1 %. Головна при-
чина такої ситуації – висока частка виробництва сировини та продукції з неглибокою 
промисловою переробкою, з низькою доданою вартістю. Водночас середній показник 
частки високотехнологічної продукції у промисловому експорті України протягом 
останніх півтора десятка років становив лише 4,89 %, тоді як, наприклад, у Сінгапурі 
цей показник перевищив 53 %, у Китаї – 26,3 %, у Південній Кореї – 30,11 %, у світі в 
цілому – 19,55 % [5].  

Все це говорить про необхідність суттєвого поліпшення передумов соціально-
економічного розвитку України, її продуктивних сил. 

Досвід країн Європейського Союзу свідчить, що сталий розвиток продуктивних сил 
передбачає забезпечення ефективного контролю за рухом і використанням усіх, у тому 
числі освітньо-наукових ресурсів. Це, у свою чергу, потребує необхідності: 

- на законодавчому рівні визначити стратегічні напрями розвитку вітчизняної еко-
номіки, сконцентрувавши на них інноваційно-інвестиційну політику; 

- сформувати конкурентоспроможний сектор відповідних досліджень і розробок; 
- запровадити систему економічних стимулів модернізації вітчизняних суб’єктів го-

сподарської діяльності через упровадження технологічних інновацій; 
- удосконалити нормативно-правові аспекти, що врегульовують питання викорис-

тання науково-технічної інформації, у тому числі захист авторських прав на неопублі-
ковані результати наукових досліджень (науково-технічних звітів, документації тощо); 

- розробити нормативно-правові умови використання інтелектуальної власності та 
результатів наукової діяльності, отриманих за рахунок бюджетних коштів, що приско-
рить процеси комерціалізації результатів наукових досліджень; 

- удосконалити системи обліку об’єктів інтелектуальної власності, статистичної зві-
тності в галузі інноваційної діяльності; 

- вдосконалити систему оцінювання ефективності інноваційної діяльності; 
- доповнити контрольні функції держави щодо законності та ефективності викорис-

тання коштів, спрямованих на інноваційну діяльність [10]  
Визначення національної освітньо-наукової парадигми та стратегії сталого розвитку 

продуктивних сил відбувається під впливом світових тенденцій. Важливою передумо-
вою забезпечення сталого розвитку продуктивних сил, як свідчить світовий досвід, є 
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перехід економіки на інноваційну модель її діяльності. Формування інформаційно оріє-
нтованої моделі можливе за умови активної взаємодії держави та бізнесу. Це, у свою 
чергу, потребує здійснення відповідних заходів, спрямованих на проведення державно-
го управління у відповідності до вимог інноваційної моделі економічного зростання. В 
центрі уваги має бути не стільки створення додаткових органів управління та організа-
ції контролю, скільки організація та уточнення існуючих функцій з метою виконання 
структурної повноти механізмів управління інноваційною діяльністю як на макро-, так і 
на макрорівні. 

Інноваційна діяльність тісно пов’язана з функціонуванням освітньо-наукового ком-
плексу. Таким чином, не дивно, що його розвитку особлива увага приділяється у США, 
Німеччині, Японії, Великій Британії, Франції, Південній Кореї, Китаї*. До речі, Китай 
останнім часом концентрує все більші ресурси у своєму освітньо-науковому секторі 
продуктивних сил країни. Країна скеровує десятки тисяч найбільш здібних випускників 
на післядипломну підготовку у США, в інших високорозвинених країнах, дотримую-
чись при цьому політики максимальної підтримки тих науковців, які потім повертають-
ся додому. 

Центральне місце в освітньо-науковому комплексі посідають кадри, підготовку 
яких здійснюють вищі навчальні заклади, випускники останніх мають бути креативни-
ми фахівцями. Креативна освіта, як відомо, орієнтована на розвиток здібностей, що за-
безпечують фахівцям пошук інновацій, аналіз проблем і варіантів їх подолання. Креа-
тивному фахівцю притаманні такі якості: 

- винахідливість, уміння знаходити рішення на базі нового мислення, здатного пог-
лянути на проблему з різних боків; 

- наявність інтересу до експериментування, до рефлексії, неперервного навчання та 
генерування нових ідей. Адже сучасний фахівець має бути мобільним, конкурентосп-
роможним, компетентним. Компетентність має бути притаманна не лише власне фахо-
вій підготовці. Компетентним фахівець має бути й у сферах економіки, права, а також 
володіти комунікативними знаннями. 

Адже компетентність – це не просто володіння знаннями (у таких випадках йдеться 
про ерудицію), а перш за все потенційною готовністю вирішувати завдання зі знанням 
справи. Тому категорія «компетентність» включає в себе як змістовний (знання), так і 
процесуальний (вміння) компоненти. Іншими словами, компетентна людина має не ли-
ше знати сутність проблеми, але і вміти вирішувати її практично, тобто володіти мето-
дом (знання та вміння) її вирішення. При цьому залежно від обставин під час вирішен-
ня проблеми компетентний фахівець може застосовувати той чи інший метод, зокрема 
такий, що найбільше підходить у конкретній ситуації. Гнучкість методу вирішення 
проблеми – важлива якість компетентності, що передбачає постійне оновлення знань та 
їх успішне застосування в конкретних умовах, володіння новою інформацією тощо. 

Компетентний фахівець – представник головної продуктивної сили суспільства – 
вирізняється від інших здатністю серед багатьох рішень обирати найбільш оптимальні, 
аргументовано підтверджувати їх ефективність, тобто володіти причинним мисленням. 
На його підготовку й має бути спрямована сучасна парадигма розвитку освітньо-
наукового комплексу, складовою якої є особистісно орієнтоване навчання, відповідно 
до яких основна увага акцентується на формуванні особистісних та індивідуальних 
властивостей і якостей людини загалом і майбутнього фахівця зокрема. Такий підхід 
сприяє формуванню не просто компетентного, а конкурентоспроможного фахівця. 
Останній інтегрує в собі професійні, соціальні, особистісні компетенції, що забезпечу-
                                         
* У цих країнах середній показник частки високотехнологічної продукції у промисловому експорті сягає від 16,31 % (Німеччина) до 
30,11 % (Південна Корея). 
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ють фахівцю впевненість у своїх силах, здатність витримувати конкуренцію на ринку 
праці у порівнянні з іншими випускниками вищих навчальних закладів. 

Таким чином, конкурентоспроможний фахівець – це перш за все професіонал, гото-
вий адекватно ситуації та часу знайти оптимальний та ефективний метод вирішення 
відповідних завдань. Підготовку таких фахівців можуть забезпечити вищі навчальні 
заклади, що працюють на інноваційній основі. В Законі України «Про основні засади 
розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» зазначається, що 
однією з основних цілей розвитку інформаційного суспільства є забезпечення 
комп’ютерної та інформаційної грамотності населення завдяки створенню системи 
освіти, орієнтованої на використання новітніх інформаційно-комунікаційних техноло-
гій у формуванні всебічно розвиненої особистості. Як зазначається в Постанові Кабіне-
ту Міністрів України «Про затвердження державної програми „Інформаційні та кому-
нікаційні технології в освіті і науці на 2006–2015 роки”», від успішного використання 
інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі залежить розвиток 
країни в цілому та її місце у світовій спільноті. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій дозволяє підвищувати 
якість підготовки кадрів, яку слід розглядати через призму вимог, які висуває ринок. 
Серед особливостей ринкових відносин, що впливають на зміну ролі, місця, змісту та 
організації системи підготовки кадрів, слід виділяти такі: 

- гостра зацікавленість усіх сфер економічної діяльності у висококваліфікованих, 
професійно компетентних фахівцях саме того профілю, який необхідний саме на цей час; 

- конкуренція працівників на фоні безробіття, які висувають вимоги не до формаль-
но отриманої освіти, а до фактичної кваліфікації, відображається в реальних знаннях, 
уміннях, навиках та інших якостей особистості; 

- нові відносини системи професійної освіти з наукою, у першу чергу економічною, 
педагогічною, технологічною тощо. 

Ці особливості ринку зумовлюють корінні зміни у сфері освіти, передбачаючи на-
ступне: 

- підвищення ролі гнучких і динамічних освітніх структур; 
- перегляд системи критеріїв оцінювання особистісних і професійних якостей випу-

скників вищих навчальних закладів на всіх ступенях освіти, а також системи підготов-
ки, підвищення кваліфікації та перепідготовки професорсько-викладацького складу; 

- акцентування уваги на гуманітарних аспектах освіти, зокрема на формуванні осо-
бистісних якостей людини, особливо важливо в умовах ринкових відносин (відповіда-
льність, професіоналізм, ініціатива, професійна мобільність тощо). Цьому сприяє акти-
вне використання у навчальному процесі таких технологій, що спонукають студентів 
до дослідницької діяльності, сприяють формуванню активної творчої особистості. 

Серед зазначених технологій варто виділити такі: 
- інтегральна педагогічна технологія, що забезпечує створення оптимальних умов 

для розвитку та самореалізації студента за допомогою формування цілісних знань про 
об’єкт, що вивчається і є основою творення «обороту світу»; 

- структурно-логічна (операційно-діяльністна) технологія, що передбачає поетапну 
організацію навчального процесу, побудову схеми орієнтованої основи діяльності, ал-
горитмів реалізації; 

- технологія розвивального навчання, що сприяє формуванню у студента здібностей 
до самовдосконалення, активного, самостійного творчого мислення та навчання; 

- технологія особистісно орієнтованого навчання, яка має за мету надавати студенту 
можливості виявити самостійність мислення, незалежність, здатність до власного вибору; 
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- технологія проблемного навчання, що спрямована на стимулювання інтересу сту-
дентів до знань, до розвитку себе за допомогою вирішення особистих проблем і вико-
ристання цих завдань у конкретній практичній діяльності; 

- інтерактивні технології, які надають можливість студентам обмінюватись думка-
ми, ідеями, пропозиціями, а викладачу – стати організатором спільної діяльності, діло-
вої співпраці, творчого пошуку. При цьому освітній процес організовується таким чи-
ном, що практично всі студенти залучаються до процесу пізнання; 

- інформаційні комп’ютерні технології – це свого роду суміш методів і технічних 
засобів збирання, організації, збереження, опрацювання, передачі і подання інформації, 
що розширює знання студентів і розвиває їх можливості щодо керування технічними і 
соціальними процесами; 

- технології дистанційного навчання – це організація освітнього процесу, що ґрун-
тується на принципі самостійного навчання студента, де вони віддалені від викладача у 
просторі, але мають можливість у будь-який момент підтримувати зв'язок за допомо-
гою засобів комунікації; 

- ігрові технології – це організація навчального процесу, заснована на реконструкції 
моделі діяльності у межах запропонованого сценарію; 

- тренінгові технології, що передбачають алгоритм розв'язання найбільш типових 
практичних задач; 

- кейс-метод – це метод активного проблемно-ситуативного аналізу, який активно 
використовується у разі необхідності вирішення конкретних завдань ситуацій (вирі-
шення кейсів). Кейс активізує студентів, розвиває аналітичні та комунікативні здібності 
тощо [8] 

Використання вищезазначених методів, як свідчить практика, сприяє оволодінню 
студентами дослідницькими навичками, успішному їх орієнтуванню в потоці вітчизня-
ної та зарубіжної інформації, дозволяє успішно її (інформацію) аналізувати, узагальню-
вати, виявляти тенденцію, зіставляти факти, робити висновки, тобто більш успішно 
адаптуватись у професійному середовищі тощо. Іншими словами, такий фахівець апрі-
орі орієнтується на особистісно-орієнтовані пошукові та діяльні моделі праці, мотиви 
застосування інноваційних освітніх технологій. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, освітньо-наукова парадигма розвитку проду-
ктивних сил та її головної продуктивної сили – людини, буде і в перспективі визнача-
льною. Її діяльність буде перш за все спрямована на подолання недоліків в освітній 
сфері, яка є визначальним чинником розвитку продуктивних сил, а саме: невідповід-
ність якості освіти сучасним вимогам; диспропорції у підготовці фахівців і попитом на 
них роботодавців; неефективність механізмів державного фінансування системи освіти 
та науки; збереження занадто централізованого управління системою освіти тощо. 
Водночас серед пріоритетних напрямів розвитку освітньо-наукового комплексу в перс-
пективі мають бути: 

- підвищення якості освітньо-наукової діяльності; 
- забезпечення рівного доступу до якісної освіти на всіх рівнях; 
- підвищення конкурентоспроможності національної освіти та науки; 
- інтеграція української освіти в єдиний європейський освітній простір тощо. 
Власне освітня парадигма і передбачає функціонування неперервної освіти, що має 

спрямувати зусилля своєї діяльності на: подальше розширення соціального партнерства 
ВНЗ з роботодавцями, громадянами, їх об’єднаннями, залучення останніх до процесу 
вироблення та прийняття необхідних рішень; оптимізацію обсягів підготовки, підви-
щення кваліфікації та перепідготовки кадрів; надання вищим навчальним закладам 
державної підтримки для підготовки фахівців за напрямами, що стимулюють розвиток 
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пріоритетних напрямів освіти та науки базових галузей економіки у форматі «освіта – 
наука –технології» завдяки інтеграції освітніх закладів з науковими установами та ви-
робництвом. 

Для досягнення цього має бути активно використаний компетентнісний підхід, зок-
рема щодо переміщення акценту з процесу накопичення нормативно визначених у сту-
дентів знань, умінь і навичок у площину формування та розвитку здатності практично 
діяти й творчо застосовувати набуті знання й досвід у різних ситуаціях. А це значить, 
що вища школа як складова освітньо-наукової парадигми має забезпечити високу гото-
вність майбутнього фахівця до успішної діяльності в реальному житті. 
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